



中共中央印发《党史学习教育工作条例》

新华社北京2月19日电 近日，中共中央印发了《党史学习教育工作条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，开展党史学习教育，充分发挥党史以史鉴今、资政育人的作用，是党和国家工作大局中的一件十分重要的工作。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党章为根本依据，对党史学习教育的领导体制和工作职责、内容、主要形式、保障和监督等作

出全面规范，是开展党史学习教育工作的基本遵循。《条例》的制定和实施，对于推动党史学习教育常态化长效化，推动全党全社会学好党史、用好党史，从党的历史中汲取智慧和力量，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，具有重要意义。

通知要求，各级党委（党组）要认真抓好《条例》的学习宣传和贯彻落实，切实履行党史学习教育工作主体责任，加强对党史学习教育工作开展情况的监督

检查，确保《条例》各项规定落到实处。各级党组织要认真贯彻《条例》要求，把学习贯彻《条例》和创新理论和党史基本内容、党的历史结论、党的历史经验、伟大建党精神贯通起来，把党史学习教育同做好中心工作结合起来，引导党员干部树立正确党史观，把学习教育成果转化为干事创业的强大动力。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议，要及时报告党中央。

（《条例》全文见今日第3版）

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议强调 增强土地要素对优势地区高质量发展保障能力 进一步提升基层应急管理能力和水平

李强王沪宁蔡奇出席

新华社北京2月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平2月19日下午主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议，审议通过了《关于改革土地管理制度增强对优势地区高质量发展保障能力的意见》、《关于促进经济社会发展全面绿色转型的意见》、《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》、《关于加快形成支持全面创新的基础制度的意见》、《中央全面深化改革委员会2023年工作总结报告》、《中央全面深化改革委员会2024年工作要点》。

习近平在主持会议时强调，要建立健全宏观政策、区域发展更加高效衔接的土地管理制度，提高土地要素配置精准性和利用效率，推动形成主体功能约束有效、国土开发协调有序的空间发展格局，增强土地要素对优势地区高质量发展保障能力。促进经济社会发展全面绿色转型是解决资源环境生态问题的基础之策，要坚

■要建立健全宏观政策、区域发展更加高效衔接的土地管理制度，提高土地要素配置精准性和利用效率，推动形成主体功能约束有效、国土开发协调有序的空间发展格局，增强土地要素对优势地区高质量发展保障能力

■促进经济社会发展全面绿色转型是解决资源环境生态问题的基础之策，要坚持全面转型、协同转型、创新转型、安全转型，以“双碳”工作为引领，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，把绿色发展理念贯穿于经济社会发展全过程各方面

■要进一步提升基层应急管理能力和水平，推动应急管理工作力量下沉、保障下倾、关口前移，有效防范化解重大安全风险，及时有力有效处置各类灾害事故，筑牢安全底板，守牢安全底线

■要紧紧扣住科技与经济深度融合的突出问题，围绕创新要干什么、谁来组织创新、如何支持激励保护创新，持续深化改革攻坚，加快建设全面创新的基础制度

持全面转型、协同转型、创新转型、安全转型，以“双碳”工作为引领，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，把绿色发展理念贯穿于经济社会发展全过程各方面。要进一步提升基层应急管理能力和水平，推动应急管理工作

力量下沉、保障下倾、关口前移，有效防范化解重大安全风险，及时有力有效处置各类灾害事故，筑牢安全底板，守牢安全底线。要紧紧扣住科技与经济深度融合的突出问题，围绕创新要干什么、谁来组织创

新、如何支持激励保护创新，持续深化改革攻坚，加快建设全面创新的基础制度。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李强、王沪宁、蔡奇出席会议。

会议指出，要统筹好区域经济社会和国土空间利用，立足各地功能定位和资源禀赋，细化土地管理政策单元，提高资源开发利用水平，更好发挥优势地区示范引领作用。要严格落实国土空间管控边界，严守耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线，加强事中事后监管。对一些探索性但又十分紧迫的改革举措，要深入研究、稳步推进。

会议强调，促进经济社会发展全面绿色转型，要聚焦经济社会发展重点领域，构建绿色低碳高质量发展空间格局，推进产业结构、能源结构、交通运输结构、城乡建设发展绿色转型，加快形成节约资源和保护环境的生产方式和生活方式。（下转第3版）

本报记者 陈曦 李润剑 罗娟

走进“鹭岛”厦门，满眼铺绿意，移步皆风景。杏林湾碧波荡漾，白鹭翩跹；鹭岛风光旖旎，鱼翔浅底；军营村远山苍翠，流水潺潺……山、水、产、城、人在这里相融共生，一幅高颜值的生态画卷徐徐展开，一座“外在柔美，内在坚韧”的海湾型城市阔步走来。

回首望去，这场“生态之治”，起笔于1988年的筭筭湖。彼时，随着一场治湖攻坚战打响，筭筭湖从曾经的“臭水湖”蜕变为“最美会客厅”，厦门这座城市也迎来了“生态觉醒”。

“30多年来，以筭筭湖治理为起点，厦门开启了从‘海域’到‘流域’再到‘全域’的生态保护修复之路，构建起‘从山顶到海洋’的保护治理大格局，取得了良好的生态效益、社会效益和经济效益。”厦门市自然资源和规划局局长柯玉宗说。

人水和谐，山海相济，既是画卷，也是答卷。

“筭筭之治”开启生态之变

筭筭，一种苍劲挺拔的竹子。

位于厦门西南的筭筭湖，旧称筭筭港，遍植翠竹，港以竹名。20世纪70年代，城市发展向海要地、筑堤围湖，使筭筭港从天然避风港变成一座相对封闭的潟湖，自此改称筭筭湖。

1980年，厦门经济特区成立。高强度的城市建设拉开帷幕，工业区和居住区成片开发、集中排污，“筭筭渔火”黯然失色。“垃圾成堆、杂草丛生、水体黑臭，人人避而远之。”在筭筭湖畔，厦门市市政园林局总工程师王艳艳回忆道。

彼时，一道选择题摆在厦门市委、市政府面前：是否要以牺牲环境为代价去发展经济？

在厦门工作期间，习近平同志经过深入调研、思考，对这一问题认识清醒：“能不能以局部的破坏来进行另一方面的建设？我自己认为是很清楚的，厦门是不能以这种代价来换取其他方面的发展。”

1988年3月30日，厦门市政府召开“综合治理筭筭湖”专题会议。时任厦门市委常委、常务副市长的习近平同志主持会议。在那次专题会议之后，厦门市成立了筭筭湖治理领导小组。习近平同志创造性提出的治湖思路总结为20字方针——“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水、美化环境”。

筭筭湖的命运从此改写。

颁布《筭筭湖管理办法》、关停数十家重点污染企业、清挖湖底淤泥320万立方米、建设福建省第一座污水处理厂、修建西堤闸门和导流堤2.7公里……3年后，综合治理初见成效，实现了“湖水基本不臭”的目标。厦门市市政园林局局长蔡伟中还记得，那一年，湖区迎来了一场久违的龙舟赛，人山人海，“这是对治湖成果最好的检验”。

蔡伟中告诉记者，截至目前，厦门持续开展五期筭筭湖综合治理，共投入资金约19.9亿元，实现了从点到面、从水下到岸上、从单一治理到联合共治的转变。

山海共赴，绘就锦绣生态画卷

打造生态修复与保护的「鹭岛样本」

“点对点”返京复工专车抵京

本报记者 赖志凯

“过年好！”“欢迎回京！”北京市人社局的负责人接过张小雨手中的行李，并送上一句暖心问候，北京市首趟“点对点”返京复工专车顺利抵京。

和张小雨一起来的98名甘肃礼县的“礼贤妹”和“礼贤大嫂”从3辆大巴车上下来，在经过20多个小时的奔波后，2月19日下午顺利抵达北京。

“礼贤妹”“礼贤大嫂”是这批家政员的昵称，也是甘肃礼县的劳务品牌商标。经过多年口碑积累，已成为京津冀地区家政服务行业的一张“金名片”。

张小雨来北京做家政已经10多年，她用打工收入供出了家里两个大学生。“现在一个月能挣到八九千元了，家里的

生活越来越好。年前侄子结婚，我就早早回去了，年后赶着回来，就是想早点上岗，多挣点钱，还要供家里另外两个娃娃上学哩！”这些年，张小雨不仅自己挣了钱，还带动了20多名亲戚、邻居家的姐妹进京做家政。

“对于我们来说，这就是‘点对点’‘一站式’免费致富专车。”张小雨说。这个春节，又有3个姐妹心动了。

“我们这一趟先走，明天还有一趟专车要来，她们3个跟着后边那趟车过来。”张小雨说完，就急匆匆地去参加体检了，抽完血，赶紧上地铁去雇主家了。订单在她到京之前已经订好，雇主家里10个月多的小宝宝正等着她前去照顾。

（下转第3版）

津冀携手打造世界级港口群

背靠京津冀，面向全球五大洲，京津冀协同发展十年来，以天津港为核心，以河北港口为两翼，津冀两地港口从竞争到竞合，在携手服务京津冀协同发展和共建“一带一路”倡议中不断深化，正努力成为推动京津冀世界级城市群建设的重要支撑。

作为世界十大港口之一，2023年天津港开通多条新航线，集装箱航线总数达145条。河北港口也发展迅猛，2023年河北港口集团新开通集装箱航线14条，总数达到62条。

图为天津港太平洋国际集装箱码头。
新华社记者 赵子硕 摄



一个关于春节的约定

新春走基层

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 祝盼

2月16日（大年初六）晚上，53岁的陕西铜川耀州区友谊水库巡管员赵新社，结束了一天的巡查工作，与一同驻守巡查的沟西水库巡管员陈光亮告别后，

骑上摩托车，沿着蜿蜒崎岖的山路，匆匆往家的方向赶去。

赵新社负责的友谊水库，位于耀州区石柱塬与演池塬之间的一道山沟里，水库旁设管理站，距离县城28公里，主要用于保障耀州区石柱镇6个行政村8500多人的生产生活用水。在春节假期结束前，他希望能有机会和妻女团聚，共度节日。

赵新社走后，山沟里只剩下陈光亮一人。黑漆漆的山林伸手不见五指，只有水库管理站微弱的灯光一直亮着。由于回一趟家要换乘5次通村客运车辆，花费100多元，加上水库的日常巡查管理工作离不开人，陈光亮已连续5年春节没有回家。但他告诉记者，2024年春节，是一个独特、充满意义的春节，这要从2023年12月23日的一个约

（下转第3版）

极端天气导致4万多名旅客滞留，甘肃酒泉多地市迅速响应，情暖春运路——

这一夜，有居民家中留宿11位“临时亲戚”

本报记者 康劲 本报通讯员 姜海波

“腾出房间让滞留人员住宿，就等于家里过年来了11位串门的亲戚。”2月18日下午，望着“临时亲戚”们陆续驾车驶入高速，王洋挥手告别，祝愿大家一路平安。

王洋是甘肃省酒泉市瓜州县的一位居民。2月17日下午开始，因沙尘和降雪的影响，甘肃与新疆交接的区域能见度不足20米，连霍高速、京新高速的酒

泉段突然失去通行条件，紧急实行交通管制。

当天，正值春节长假的最后一日，高速路上返乡的车流如梭。此时，突遇风雪弥漫、寒风刺骨的极端天气，4万多名旅客被迫滞留甘肃酒泉境内，他们驶下高速后住到哪里？能否喝上一口热水、吃一顿热饭？

非常时刻，酒泉市的瓜州、玉门、敦煌等地迅速响应，开放体育馆、学校等各类场馆提供免费住宿和物资，同时开展

道路清扫作业，力争尽快恢复通行。

与新疆哈密市相接的甘肃瓜州县，虽是古丝绸之路东进西出的交通枢纽，但县城的常住人口仅有5万多人，此刻却有近2万名游客涌进县城。这一夜的瓜州，会发生什么呢？

“县城酒店全部爆满，大街上很多游客可能要在车里过夜，咱们家能否腾出一间房……”晚饭后，风雪呼啸，室外气温已经逼近零下10摄氏度，王洋和妻子商量后做出了一个暖心的决定，并发

出了一则朋友圈：“因为暴雪酒店住满，本人家里提供免费住宿房间一间，适合一家三口住，全部免费提供给滞留瓜州的人员，地址中心嘉园五号……”他留下了联系电话。

“这是真的吗？具体位置在哪里？我们搜不到啊。”从湖北十堰返回新疆伊犁的徐维明一行人正因在瓜州的街头，冰天雪地中突然看到别人推送过来的消息，将信将疑中拨通了王洋的手机。

（下转第3版）



苗族群众欢庆跳花节

2月19日，苗族群众在贵州省六盘水市六枝特区梭戛苗族彝族回族乡高兴村跳花场吹奏芦笙。当日是农历正月初十，梭戛苗族彝族回族乡苗族跳花节在高兴村跳花场举办。来自周边地区的苗族群众及国内外游客上万人汇聚花场，欢度跳花节。跳花节期间还将举行苗族鼓舞、苗族三眼箫、芦笙舞和苗族山歌对唱等活动。

新华社记者 陶亮 摄